
Ortskirchenrat Zwönitz/Thalheim     Zwönitz, 15.03.2026 
 
 
 
Protokoll zur Sitzung des Ortskirchenrates am 12.03.2026 
 
 
Anwesende: Jan Clauß    Susanne Ginzel   Evelyn Triebert  

Jana Müller   Christine Schreier  Isabell Triebert  
Beate Reißmann Peter Fleischer 
Bernadette Trahms (Protokoll)  
 
 
     

1. Geistiger Impuls  
 
Susanne Ginzel verlas Worte des am heutigen Tage verstorbenen Bischofs em. Dr. 
Joachim Wanke (Erfurt): „Warum ich Christ bin“. 
 
2. Positivrunde 
 
Andacht zu Lichtmeß (Information dazu ausbaufähig) – Fasching – Fastenessen – 
KESS-Kurs (Uhrzeit für Online-Termin war eher ungünstig) – Taufe während der Hl. 
Messe in Zwönitz 
 
3. Blick ins Protokoll 
 
Das beim Ordinariat eingereichte Pastoral- und Liegenschaftskonzept wurde an die Mit-
glieder der Arbeitsgruppen mit dem Vermerk „Nicht zur Veröffentlichung“ versendet. 
 
5. Informationen an die Gemeinden 
 
- RKW: gesucht werden noch: Teilnehmer für Vorbereitungsgruppe, Fahrer zum Trans-

port der Kinder früh und nachmittags, Holzspenden für Lagerfeuer  Gemeinde an-
sprechen  Jan Clauß 

- OKR-Budget: Vertreterin von uns zum Treffen am 17.03.:  Jana Müller 
- Erst-Hilfe-Kurs wird durchgeführt 
- Präventionsschulungen: Termine für Berufstätige ungünstig – RKW-Helfer und Stern-

singerbegleiter ansprechen – ggfs. Kontakt mit Ilona Juraschek (Präventionsfachkraft) 
aufnehmen 

- Information der Gemeinde zu relevanten Protokollpunkten aus den Sitzungen                                 
     Jan Clauß, Bernadette Trahms 
- Wer ist aus unserer Gemeinde schon 30 oder 40 Jahre für die Caritas tätig? Wem 

sollte dafür das Caritaskreuz verliehen werden? 
- Hirtenwort „Wir brauchen einander, um Gottes Wort zu verstehen.“  Dazu Diskussion 

(z. B. in den  Ehekreisen): Wie wird der Wandlungsprozess empfunden? – Sehen 
wir noch das Gute? 

-   Ökumenischer Gottesdienst am 05.07. im Kloster Grünhain: kein Gottesdienst um   
10:30 Uhr in Zwönitz – 08:45 Uhr Thalheim sollte stattfinden 

-   Ab Herbst kommt ein Priesteramtskandidat für drei Jahre in unsere Pfarrei (1. Jahr: für 
Religionsunterricht; 2. Jahr: als Diakon; 3. Jahr: als Priester) 

 
 



6. Gottesdienste 
 
- In diesem Jahr Karfreitagsliturgie und Ostervigil (besonders für Familien) in Zwönitz  

Information der Gemeinde, dass auch in dieser Vigil alle Elemente einer Osternacht ent-
halten sind   Jan Clauß 

- Lobpreisgottesdienst am Pfingstmontag wird ökumenisch gefeiert 
- 14.06.: Ökumenischer Gottesdienst auf dem Festgelände in Kühnhaide anlässlich 150 

Jahre Freiwillige Feuerwehr – kein Gottesdienst in Zwönitz an diesem Tag 
- 28.06.: Zwönitztal-Radtour – kein Gottesdienst in Zwönitz an diesem Tag – dafür Ange-

bot für Teilnehmer und Zuschauer: offene Kirche – Raum der Stille  
 
7. Informationen aus dem Pfarreirat 
 
Für die Pfarreifahrt wird ein neues Angebot eingeholt. 
 
8. Vorbereitung Pfarreifest 
 
Erstes Vorbereitungstreffen mit allen Gemeinden: Donnerstag, 16.04.2026 um 19 Uhr in 
Zwönitz 

 
9. Großputz und Außenanlagen 
 
Es gibt eine Gruppe von insgesamt 16 Gemeindemitgliedern, die sich um die Außenanla-
gen kümmert. Der Rückstand in der Grundstückspflege wurde aufgeholt. Überlegung: 
Sollten Nadelbäume als Reisig-Spender bzw. zur Gewinnung von Weihnachtsbäumen für 
die Kirche angepflanzt werden? 
 
10. Sonstiges 
  
- Prediger zum Annenfest  Pfr. Kostorz 
- Pilgerweg St. Anna besteht 2027 10 Jahre 
- Zeltevangelisation in der Turnhalle der Goethe-Schule vom 04. bis 09. 07.: es werden 

(Aufbau-)Helfer gesucht – Programm täglich vom 19:30 bis 21:00 Uhr – Montag und 
Dienstag für Familien/Kinder ab 14:00 Uhr 

 
 
Nächste Sitzung am Donnerstag, 21.05.2026, 19:00 Uhr 
 
Themen:  -    Annenfest 

- Zwönitztal-Radtour 
- RKW 


